

习近平总书记在深圳经济特区建立40周年庆祝大会上的重要讲话在南海引发强烈反响

“改革永远在路上 改革之路无坦途”

10月14日,深圳经济特区建立40周年庆祝大会隆重举行,习近平总书记发表重要讲话。南海各界认真组织收听收看了大会直播。

习近平总书记在重要讲话中回顾了40年来深圳经济特区实现的五大历史性跨越,总结了经济特区40年改革开放、创新发展积累的十条宝贵经验,对新时代深圳经济特区建设提出六项明确要求,对经济特区党的建设和精神文明建设作出部署。

习近平总书记的重要讲话在南海各界引发强烈反响,大家表示,要认真学习贯彻习近平总书记重要讲话精神,坚定不移贯彻落实党中央决策部署,在更高起点上推进改革开放,动员全社会为乘势而上开启全面建设社会主义现代化国家新征程、向第二个百年奋斗目标进军而团结奋进。



■南海区政协组织收看深圳经济特区建立40周年庆祝大会直播。

(通讯员供图)

镇街代表

把握机遇 承接深圳科技产业外溢

昨日,桂城共组织街道党政领导班子、部门及社区共计750人收听收看深圳经济特区建立40周年庆祝大会。习近平总书记指出,经济特区广大干部群众要坚定不移贯彻落实党中央决策部署,永葆“闯”的精神、“创”的劲头、“干”的作风,努力续写更多“春天的故事”,努力创造让世界刮目相看的新的更大奇迹!

当前,南海区正全力建设广东省城乡融合发展改革创新实验区。桂城街道党工委第一书记麦绍强表示,作为南海的中心城区,桂城街道将深入贯彻习近平总书记在深圳经济特区建立40周年庆祝大会上的重要讲话精神,弘扬敢闯敢试、敢为人先的改革精神,牢牢把握实验区建设这一重大机遇,坚持问题导向,聚焦重点领域,抓机遇,拓空间,强产业,增动力,优环境,齐配套,重点做好城乡融合发展示范片区建设、村级工业园改造、推动乡村全域振兴以及持续提升城市形态等四篇大文章,加速推动城乡高质量融合发展,打造广东省城乡融合发展改革

创新实验区的“桂城样本”为南海争当全市高质量发展领头羊,为佛山争当“一核一带一区”高质量发展动力源、为广东实现“四个走在全国前列”、当好“两个重要窗口”作出新的更大贡献。

“习近平总书记在深圳经济特区建立40周年庆祝大会上发表的重要讲话非常鼓舞人心。”西樵镇党委副书记、镇长杨明表示,当前,西樵正迎来重要战略机遇期。全镇上下将坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指引,切实把思想和行动统一到中央决策和省市区委部署上来,坚定信心决心,牢牢把握当前重大发展机遇,积极抢抓重大政策利好,科学布局生产、生活、生态空间,把环西樵山片区打造成南海西部城乡融合发展的示范标杆。同时,西樵将立足深圳科创优势和佛山制造业产业优势,积极践行“深圳创新+佛山产业”部署,主动承接深圳科技产业外溢,把握大数据与工业互联网发展机遇,通过空间赋能,发力五大产业片区,打造产业发展新西樵。

部门代表

对标深圳 南海要弥补发展短板

“十分全面,十分客观,十分深刻,是理论逻辑、实践逻辑、历史逻辑与现实逻辑的统一。”当日上午,南海区政协组织收看了深圳经济特区建立40周年庆祝大会直播,南海区政协委员、南海农商行董事会办公室主任秦伟新感慨道。

作为一名在基层一线金融工作者,秦伟新对习近平总书记提出的第五条“真抓实干践行以人民为中心的发展思想”体会和感受都很深。

“习近平总书记的重要讲话,不只说给深圳听的,南海也深受鼓舞。”秦伟新说,坚守初心,这是前进的风向标。对标深圳,南海在经

济社会发展的过程中还有很多短板需要弥补。“南海区的金融发展应该更加因应新形势、新变化,创新构建具有南海区特色的公共金融体系,在保民生底线、保生态环境、保基础教育和公共住房等短板领域或方面,发挥更大、更基础的托举作用。”秦伟新表示。

习近平总书记要求,创新思路推动城市治理体系和治理能力现代化,要注重在科学化、精细化、智能化上下功夫。越是开放越要重视安全,要统筹好发展和安全两件大事,增强自身竞争能力、开放监管能力、风险防控能力。这番话在南海政法战线党员干部中引起强烈反响。

南海区副区长、公安分局局长夏化冰表示,城市治理是一项系统性的工作,如何更好地完善和推进法治建设,不仅是国家层面的事情,更和每个人息息相关。一方面,南海公安将不断强化法治意识,将各项管理工作纳入法治轨道,在执法实践中不断提升运用法治思维和法治方式解决问题的能力;另一方面,法治建设全民参与是基础,将不断探索如何运用法治思维和法治方式,有效提升对人民群众的服务和管理,同时激发群众自身的力量,积极加入到打造共建共治共享的社会治理格局

中来。

“改革永远在路上,改革之路无坦途。”南海区委政法委常务副书记邓其源表示,政法领域正在推进全面深度改革,特别是近期区委政法委正在牵头推进社会治理现代化工作,作为一名政法干部在新的形势下,深感所肩负的责任重大。

邓其源介绍,南海在推动市域社会治理现代化工作中,将贯彻落实总书记的指示精神,做好顶层规划设计,发挥城市大脑的指挥中枢功能,围绕群众普遍关注、反映强烈、反复出现的问题着力,推动政企社合作,不断提升各类主体的精细化社会治理能力。

统筹/珠江时报记者 杨慧

文/珠江时报记者 杨慧 戴欢婷 李冬冬 钟泽诗
通讯员 邹永榆 关蕴琪 许嘉蓠 陈曾悦



编者按

今年是经济特区建立40周年。作为全国改革开放前沿城市,南海与特区一直紧密相连,南海人在特区精神的感召下敢闯敢干敢拼,一直走在改革的最前沿,“时间就是金钱”“效率就是生命”等特区精神激励着南海创造出一个又一个发展奇迹。如今,粤港澳大湾区建设更是将南海与特区连为一体,与特区共成长。

为进一步讲好广东改革开放故事和特区故事,振奋新时代改革开放再出发的精气神,珠江时报今起推出《庆祝经济特区建立40周年——南海和特区的故事》专栏,通过讲述南海与特区的合作,以及市民亲身经历,反映特区成立给南海带来的机遇与影响,展现南海在特区精神的引领下抢抓机遇、持续深入推进改革开放所取得的成就。

“南海+深圳”持续迸发新活力

南海致力成为承接深圳创新资源溢出的首选地

5月21日,佛山三龙湾南海片区文翰湖国际科创小镇核心区规划发布会在深圳科兴科学园国际会议中心举行,希望借力深圳“科创之城”的优势,以南山创新资源引领南海高新技术产业的发展,实现“深圳创新+南海智造”的完美结合。

随着10月11日《深圳建设中国特色社会主义先行示范区综合改革试点实施方案(2020-2025年)》的对外发布,深圳改革开放再出发将以更高起点、更高层次、更高目标推进。而南海作为佛山的经济强区,与深圳在产业上有很强的互补性,因此近年来两地互动频频,一个个重点项目陆续落地,南海正加快迎接发展变化,致力成为承接深圳创新资源溢出的首选地。



■佛山三龙湾南海片区文翰湖国际科创小镇核心区效果图。

承接创新资源 南海+深圳早已布局

立足大湾区,深圳产业、创新要素加速向珠三角辐射的过程中,南海也把握机遇,主动出击。事实上,布局“南海+深圳”,南海早已发力。早在2017年,南海区驻深圳投资促进代表处揭牌,以智慧安防产业园率先向深圳伸出橄榄枝。如今,常态化驻点招商已成为南海招商的重要举措。

抢资源,南海是认真的。2019年以来,南海接连举办2019中国安全产业大会、联合国开发计划署氢能产业大会、2019中国功夫电影周、2019国际二维码产业发展大会等行业盛会,通过以会招商吸引企业前来洽谈,形成了峰会招商、赛事招商的新模式。在2019中国安全产业大会上,就吸引了腾讯、大疆、海康威视、西门子等约300家企业前来参会,签约9个项目,投资额超60亿元,后续主动前来洽谈的项目络绎不绝。

南海区区长顾耀辉曾指出,希望把更多高精尖的企业带到南海,实现“孵化在深圳、产业化在南海”,让南海成为粤港澳大湾区重要的创新基地。

今年是深圳经济特区设立40周年,深圳再次被赋予新的重大历史使命,而南海又将以前何种姿态紧跟“老大哥”步伐呢?

改革不停顿,开放不止步。一直以来,南海以先走一步的胆识和气魄,赢得了发展先机,创造了享誉全国的“南海模式”。站在贯彻新发展理念,践行高质量发展要求的新起点,南海将竭力打赢村级工业园改造攻坚战,开启城乡融合发展改革创新南海华章,同时为深圳创新资源辐射外溢腾出急需的发展空间,携手演绎发展新故事。

随着两地合作持续深化,“南海+深圳”将展现出前所未有的活力。

两地交往日益频繁 重点项目陆续落地

近年来,南海一直在以实际行动承接深圳这座全球创新中心的资源外溢,挖掘发展新动能,区领导也曾多次带队前往深圳拜访有关协会、机构、企业,倾力推介南海。

2018年1月,南海大沥赴深圳举办“创新大沥,向世界进发”——大沥镇全球招商暨“创新产业平台”深圳路演活动,广佛智城便是路演项目之一,如今已成南海地标之一;2019年11月,南海丹灶在深圳举办中外氢能产业(佛山)对接活动,吸引了60多家中外

企业,为宣传和做大做强南海氢能产业提供助力;今年1月,南海区委常委伍志强带队参加了在深圳举行的“2020全国安防界迎春团拜会”,大沥镇和丹灶镇现场介绍了中国安全产业大会永久会址和丹灶粤港澳大湾区(南海)智能安全产业园;5月21日,三龙湾南海片区建设局局长、南海区副区长盘石到深圳推介文翰湖国际科创小镇

项目,两大项目将为南海氢能产业发展带来“加速”效应。

8月18日,在南海区2020年产业推介暨重点项目签约、竣工及进驻活动上,深圳中海信集团项

目中海信(南海)创新产业城签约落户,投资额为80亿元,拟在南海区西樵镇打造高端人才产业集聚区,实现高科技产业的集聚和高端人才的集聚两大功能。

两地携手齐头并进的故事仍在延续,而且愈加深远,深圳创新+南海智造、深圳创投+南海科技、深圳孵化+南海产业化……随着两地交通更加便利,平台载体不断搭建,“大城资源小城成本”优势明显,产业重镇的南海正成为深圳企业、资本抢滩的一个新洼地。

文/珠江时报记者 方婷